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Huszonötödik évfolyam. 45. szám, Szombat 1893. márczius 4.
Előfizetési árak

helyben, vagy postán küldve :
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre ... 5 > — >
Negyedévre. . . 2 > 50 >
Egy hóra . . 1 > — »

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz- 
emény a szerkesztőségbe (Nagy-nj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-nj-utcza 
1702. sz. alatt.)

EN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE. •x-v : ‘v --rj

MEGJELEN KTAFOJSTKIZSTT PENTE2 ÉS VASARNAP Tmrv.TP.T .ÉVTJ-rt..

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések al*u 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beigtatásert 30 kr

Hirdetést ra^y reclamot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-ntcza 

1702. az. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Á r v a li á z.
Debrecen, márcz. 4

Habár előzőleg az volt a szándékom, 
hogy az árvaház létesítésére vonatkozó néze­
teimet mint különben is indítványozó akkor 
terjesztem elő, midőn az e tárgyban közgyűlé­
sül? megválasztott bizottság ülését megtartja: 
de mert tudomásomra van,hogy intencziő felöl hi­
hetőleg jóakaróim— téves magyarázatot adnak, 
egyfelől a tervezett árvaház 'létesítése érdeké­
ben, másfelől önmagam iránt is kötelességem 
nézetemet nagyjában körvonalozní.

En a múltakra nem akarok visszatérni, 
nem akarom bírálat tárgyává teni, hogy Ő fel­
sége a királyné az egészben protestáns város 
által hadviselési czélokra felajánlott összeget 
mi okon ajándékozta kizárólag r. cath. árva­
házra, sőt — mint sokan teszik — arra sem 
terjeszkedem ki, hogy r. cath. polgártársaink­
nak helyes vagy méltányos volt-é ragaszkodni 
azon árvatartó pénztár felosztásához, mely 
egyedül protestánsok pénzéből keletkezett, nem 
akarok pedig azért, mert az én véleményem 
szerint ezek bevégzett tények, mélyeket megvál­
toztatni többé nem lehet.

A múltakat hagyjuk, borítsuk rá a fe­
ledés fátyolát s számoljunk egyedül a je­
lennel.

Midőn egy árvaház létesítésére indítvá­
nyomat megtettem, kétségtelenül szemeim előtt 
egy protestáns árvaház lebegett; másképpen 
nem is gondolkozhattam, mert a római cathó- 
likusok elvevén az árvatartó pénztár hason fele­
részét, méltán várhatjuk meg tőlük, hogy a 
maguk árváiról ők gondoskodjanak, nem is té­
telezem fel róluk, hogy miután kezükbe van s 
kezelésük alatt áll egy árvatartó pénztár a 
szükséges épületekkel együtt, a terhet még 
csak részben is a város nyasába akarnák sózni, 
ez méltó megbotránkozásra nyújtana alkalmat, 
s a kezelést illetőleg a városi hatóság beavat­
kozását vonná maga után, mely kétségtelenül 
mindkét félre nézve kellemetlen lenne.

Indítványom megtétele alkalmával tudá­
sával bírtam annak is, hogy a ref. egyház ha­
bár hajdan mereven visszautasította az árva­
tartó pénztár fele részének átvételét, most kéri, 
s kérni fogja annak átadását, kétségtelenül 
azért, hogy a czélt létesítse; csakhogy nekem 
a czél kivitelére voltak és vannak aggodalma­
im s egyik felől ez is vezet indítványom meg­
tételére. Ugyanis az illető egyház intéző fér- 
fiai nem csináltak belőle titkot s nem is volt 
rá szükség, hogy a város hat paróehialis kerü­
letre osztatván, a könnyebb kezelhetés s kön­
nyebb felügvelhetés tekintetéből hal árvaház 
felállítása czéloztatott.

Ezt igy elméletileg szépnek tartom, ha­
nem a czélt tekintve kivihetetlennek, s itt tá­
rul elébem hitfelekezetem mellett városom ér­
deke is.

Mert mi a protestáns árvaház felálltá­
val a czél ? az, hogy minden protestáns árva 
(mindkét felekezetet értve) árvaságuktól fog­
va tekintet nélkül a korra tiz vagy tizenkét éves 
korukig gondoztassák, ruháztassék, taníttassák, 
szóval internátusba helyeztessék el.

Tegyünk egy kis számítást; ha a ref. 
egyház hat árvaházat felállít — remélem a 
leány gyermekeket a fiuktól elkülönítve — 
ezen hat helyiség megvételére s felépítésére 
legkisebb számítással 120000 frtot vesz igény­
be, már most ha az évi kiadásoknál felszá­
mítjuk az igazgatók vagy felügyelők, cselédek 
fizetését s azon más kiadásokat, melyeket egy 
ilyen intézet von maga után, s hozzá adjuk 
az árvák fentartási költségéhez, nem túlozok, 
ha azt állítom, hogy ilyen hat féle rezsi mel­
lett egy árvának eltartása 100 írtba kerül ; 
tehát 100 árva kerülne 10,000 írtba ; azt hi­
szen — bár nem tudom, hogy e czélra mily 
pénzerővel rendelkezik az egyház, — a mos­
tani kamatláb mellett is nagyon felemészte­
né a rendelkezése alatt álló tőke jövedelmét ; 
de hát a többi árvával mi történnék ? ki fog­
ja megmenteni azokat a kis árvákat, a kiknek 
még dajka szükséges, ki fog gondoskodni a 
nagyobbakról ? vagy ezek szélneK boc-sájtan- 
dók ? mert ha a várostól átvétetnék a tőke, 
nagyon természetes, hogy az egész terhet is 
át kell vállalni.

A sok árva közül melyik lesz az a száz 
boldog árva, ki fel fog vétetni ? vagy már itt 
kezdődnék a protekezió ?

Mindezek megfordultak előttem, mielőtt 
indítványomat megtettem volna, s azon ered­
ményre jutottam, hogy ez a város által na­
gyobb területre építendő árvaházzal oldható 
meg, nagyobb területen azért, hogy ott a na­
gyobb árvák munkára szoktattatván, konyha­
kertészettel a kiadások kevesbittessenek.

A városnak magának is sok gondot s bi­

zonyára nagy költséget okozna ennek előállí­
tása, s fentartása, de azt hiszem, a ref. egy­
házzal karöltve még is inkább létesíthető, — 
mint maga az egyház által.

Ezen finaiczirozását illetőleg véleményei­
met ott fogom előadni, hol éppen szükséges 
lesz, mert ez még ez idő szerint nem nyilvá­
nosság elé való.

Én készen voltam azon akadályokra, me­
lyek olyan helyről gőrdiltetnek utunkba hon­
nan inkább az elősegítést, a közreműködést 
kelle várnunk, de hát a férfiak élete közde­
lem, s egy jó ügyért, s egy nemes eszméért, s 
ezen nemes eszme megtestesítéséért küzdeni 
élvezetes.

Szabó József
főszámvevő.

Országgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márcz. 1.

A képviselőház mai ülésén b. Bánffy De­
zső elnök előterjesztvén azoknak az interpel- 
láczióknak jegyzékét, melyekre a miniszterek 
még nem válaszoltak ; Madarász József, 
Kun Miklós és Ugrón Gábor felszólították, 
hogy hívja föl a minisztereket : válaszoljanak 
30 napon belül az interpellácziókra. Kun Mik­
lós még arra is fel akarja szólittatni a mi­
nisztereket, hogy pontosabban jelenjenek meg 
az ülésen. Az elnök bejelentette, hogy ő min­
dig szokta közölni a miniszterekkel az interpei- 
lácziókat, melyekre még nem adtak választ.

Ezután áttértek a földművelési költ­
ségvetés részletes tárgyalására.

Bernáth Dezső kívánja, hogy az ál­
lami erdők értékesítésével ne történjenek vissza­
élések. Határozati javaslatot ad he, hogy min­
den szerződést, melyet az erdők értékesítésére 
nézve kötnek, jóváhagyás végett a háznak be­
mutassanak.

Andreánszky Gábor b. a kopár 
területek befásitását sürgeti.

Komjáthy Béla sehogy sem lehet 
megelégedve az állami erdők értékesítésével. 
A házi kezelést jobbnak tartja, mert a vállalkozó 
csak arra van tekintettel, hogy mentői nagyobb 
jövedelemre tegyen szert. Az erdőmunkások 
helyzete is csak a házi kezelés mellett biz­
tosítható. Elvileg hozzájárul Bernáth Dezső 
hat. javaslatához, de azt kívánná, hogy ne le­
gyen rá szüksége az államnak.

V e s z t e r Imre egy esetet hoz föl, mely 
egy ungmegyei gyárnak adandó fakedvezmény- 
nyel áll összeköttetésben.

Ha úgy értékesítik a fát, a hogy azt a 
miniszter szándékozza, akkor az egészen el­
vesz az államra nézve. Azért a nyilvános 
árverést helyesli. Bernáth Dezső hat. javaslatá­
hoz nem csatlakozik.

Bernáth Dezső kijelenti, hogy hat. 
javaslata nem személyes bizalmatlanság a mi­
niszter ellen, hanem felszólalt egy olyan hely­
telen uzus ellen, melyet a mostani miniszter 
előtt már régen követtek. — Azt nem akarja, 
hogy nyilvános árverés ne legyen ; csak ellen­
őrzést akar.

Madarász József nem csak elvben 
pártolja a határozati javaslatot, hanem el­
fogadásra ajánlja.

V e s z t e r Imrének nincs kifogása a 
hal. javaslat indokolása ellen, hanem a szövege­
zés ellen, módosítást ajánl : rendszerint ár­
verés utján, de nem föltétlenül árverés utján 
értékesítsék az erdőket.

Bernáth D. hozzájárul a módosításhoz
Bethlen András gr. miniszter azt 

tartaná legjobbnak, ha a fát kisebb szakaszokon 
lehetne elárvereztetni ; de ekkor is megvan a 
baj, hogy az árverezők összebeszélnek s az 
állam kénytelen lenne olcsóbban eladni a fát. 
Nem tartja czélszerünek azt, hogy utasítást ad­
janak a kormánynak, hogy miképen értékesítse 
az erdőterményeket, mert nemcsak előirányzat­
ról, hanem zárszámadásról is van szó. A jövő 
évi költségvetésben részletes jelentést fog ten­
ni az értékesítés módjáról. Kéri a házat, hogy 
mellőzze a hat. javaslatot. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

A ház többsége a tételt elfogadja.
Az erdőfelügyelőségek és az orsz. erdei 

alap, az állami lótenyésztés tételeit elfogadják.
A mezőgazdasági statisztikánál P a p p 

Elek pontosabb mezőgazdasági statisztikát kíván.
A tételt elfogadják.
A vinczellér-iskoláknál és borászatnál 

Andreánszky Gábor b. a gyümölcs- 
termelésre hívja föl a kormány figyelmét. A 
gyümölcs a szőllőterületeken kedvezően értéke­
síthető ; az elpusztult vidékekre nézve pedig 
valóságos áldás. Hajt legalább annyi hasznot, 
mint a búza az alföldön.

Horváth Adáin a kecskeméti homok 
szőllőtelepre hívja, fel a miniszter figyelmét, 
mely már is kitünően bevált.

V a j a y István a különböző vidékekre 
való fajok helyes megválasztását kéri s a fa­
jok tudatását a néppel, hogy fölösleges kísérle­
tezésnek ne legyen kitéve.

Simonfay János alapos orvoslást 
kér, mert a szőllőtermelő községek közül már 
4700 pusztult el. Az amerikai vessző az egye­
düli biztos mód a szőliők regenerácziójára, 
akkor a kormánynak kötelessége lett volna 
megfelelő számú vesszőről gondoskodni minden 
község számára, még pedig a talajviszonyoknak 
megfelelő fajokról. Határozati javaslatot ad be, 
melyben a miniszter utasittassék: rendezzen be 
még ez évben megfelelő számú kísérleti telepet, 
hogy a községeket amerikai vesszőkkel ingyen 
elláthassa ; egyszersmind e kísérlet’ telepeken az 
amerikai vesszők kezelésében oktatástadjanak.

H o r v á t h Gyula elvitázhatlannak tartja, 
hogy a filloxera ellen semmi olyan intézkedés 
nem történt, mely bárkit is kielégíthetne azo­
kon kívül, a kik a miniszterelnök mögött ül­
nek. A főváros hegyei a kormány szeme előtt 
pusztultak el s még sem tett értük semmit.

Bethlen Anodrás gr. miniszter az 
előtte szólókkal szemben megjegyzi, hogy a 
gyümölcstermelés rendszeres szervezését meg­
kezdette ; egyelőre tanulmányoztalja, hogy minő 
gyümölcsfajok termelhetök bizonyos vidékeken 
haszonnal. A gyümölcs értékesítésére is tör­
ténnek intézkedések.

A szőllöpusztulás nagyságát ismeri és 
udja méltatni. Ha Simonfay képviselő tanulmá­
nyozta volna a kormány intézkedéseit, nem 
ragadtatta volna magát olyan vádaskodásra. 
Azt azonban nem követelhetni, hogy az állam 
direkt vegye kezébe a regenerációt, az más ál­
lamban sem történik, nálunk sem történhetik. 
Az állam csak buzdítással, segélvkezéssel jár­
hat, közbe s kéri a házat, hogy fogadja el a tételt.

Szász Károly felszólal Horváth Gyula 
ellen, a ki őt is említette a miniszterelnök 
megelégedett támogatói közt s ha úgy értette, 
hogy érdekből támogatja, akkor ezt vissza­
utasítja.

Horváth Gyula kijelenti, hogy nem 
akart inshiunálni és Szász Károly felszólal­
hat) nem a felháborodását, de értelmetlenségét 
látja (Zaj a jobboldalon.)

S i m o n f á y János képviselő holnap 
mondja el zárszavát.

Elnök kéri a képviselőket, hogy pon­
tosan jelenjenek meg holnap, mert pontban 10 
órakor megnyitja az ülést.

Kun Miklós a Tirolban és Vorarlberg- 
ben »Landeszok« elnevezés alatt gabonákra 
vetett vám miatt intéz interpeliácziót a mi­
niszterelnökhöz (Károlyi Gábor gr. vesz- 
szük mi is vámot az ő terményeikre !)

Wekerle Sándor miniszterelnöknek 
tudomása van arról, hogy Tirolban és Vor- 
albergben a földtehermentesités fedezésére 
1854. óta fél bécsi mérőként 9 kr vámot vet­
nek, de nemcsak a magyarországi, de minden 
más gabonára, a tirolit kivéve. Minthogy ez 
ellenkezik a vám és kereskedelmi szövetséggel, 
a kereskedelmi miniszter még a múlt deczein 
herben átiratot intézett az osztr. keresk. minisz­
terhez, sürgetve a vám eltörlését (Helyeslés), 
de mivel az osztrák kereskedelmi miniszter 
nem felelt (mozgás a baloldalon), legközelebb 
a minisztertanács határozatából sürgetni fogja 
a vámszövetségi szerződésbe ütköző vám eltör­
lését. (Helyeslés a jobboldalon.)

K u n Miklós kérdi, hogy van-e joga an­
nak a kormánynak, mely ilyen törvénytelen dol­
got megtűr, másnak azt mondania, hogy nem 
lát ? (Zajos helyeslés a balon.) A tudomásul 
vételt attól föltételezi, hogy eljárt-e a kormány 
vagy sem ?

A ház többsége tudomásul veszi a választ.
Ülés vége 2l/t órakor.

*

Budapest, márcz. 2.

A képviselőház ma folytatta a földmi- 
velésügyi költségvetést tárgyalását. 
Mára is várták, hogy belekezdhetnek a 
képviselői napdijakról szóló javaslat tárgyalá­
sába ; de a földművelési vita során annyi el­
mondandó volt, hogy az egész ülés alatt ezzel 
kellett foglalkozniok a képviselőknek.

Az első szónok Simonfay János volt, a 
ki tegnapi határozati javaslata alkalmából élt 
a zárszóval.

Simonfay János zárbeszédében még 
egyszer ismétli, hogy a kormány nem tett any- 
nyit a hazai szőllő kultúra ügyében, mint a 
mennyit a kipusztult gazdaközönség joggal meg- 

! várhatna ; másképen nem segíthetünk a bajon,
I mint ingyen szőllő veszők kiosztásával, azért

kéri javaslatának elfogadását. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Bethlen Andás gróf azt látja, hogy a 
felszólaló nem olvasta el pontosan az ő jelenté­
sét, különben meggyőződhetett volna, — hogy 
Magyarország többet tett a szöl- 
lők újjá alkotásáért, mint Francziaország. Ké­
ri a tétel elfadását.

A ház a tételt elfogadja : a többség Si­
monfay javaslatát mellőzi :

A borászat tételénél.
Kállay Lipót a nyírségi homok 

telepeket ajánlja a miniszter figyelmébe, me­
lyeket a hegyaljaiak számára lehetne haszno­
sítani.

Szederkényi Nándor helytelennek tartja, 
hogy a homok telepeket állami segélylyel ál- 
llitsák föl, mert az nem állami feladat, hanem 
természetes folyamány.

A hegyvidékeket kell segélyezni, hogy 
szőlőiket újra regenerálják s ne kényszerít­
sék őket az áttelepítésre.

Bethlen András gr. elismeri, hogy nem 
állami feladat a homokra való áttelepítés, 
ezt a kormány nem tette, csak ott vett homok 
területeket, melyek a hegybeliek lakóhelyének 
közelébe esnek, mint Honiban, Szabolcsban s 
a Balaton mellett.

A tételt elfogadják.
A gazdasági tanintézetek­

nél: —
Besen yey Ferencz akképen akarja a 

gazdasági képzést, hogy egyes vidékeken az il­
lető vidéket és népét teljesen ismerő egyéne­
ket képezzenek ki, mert egyetemes viszonyok 
nincsenek, — az elméletet nem alkalmazhatni 
minden egyes esetre.

A Délvidék számára gazdasági intézet fel­
állítását kéri Temesvár mellett, erre kitünően al­
kalmas állami tulajdon van, a Vadászerdő.

(Madarász József. Német város.) Ta­
gadja, hogy az. Megmutatta, hogy erős vára 
a magyar kultúrának, melyet akkor és nagy­
ra kellene becsülni, ha csak csirája lenne ben­
ne : de sok német magyarabbul gondolkozik, 
mint akárhány magyar ember, a ki csak haza­
fias frázisokat hordoz ajkán.

P a p p Elek kifogást tesz az ellen, hogy 
a gazdasági szakoktatásra kevesebbet költöt­
tek tavaly, mint az előtte való esztendőben : 
holott éppen a tanerők szaporítását is az ok­
tatás kiterjesztését kellett várnunk. — A nép 
nem vonakodik a helyes oktatás elfogadásától, 
de tudni kell, hogy mi szükséges neki. Meg kell 
honosítani Magyarországon a népszerű gazda­
sági oktatást. Határozati javaslatot ád be : 
utasítsa a minisztert, hogy a gazdasági intéze­
tek szamára külön osztályt állítson föl a mi­
nisztériumban s erre nézve a jövő évi költ­
ségvetésben előterjesztést tegyen (Helyeslés.;

Bornemissza Lajos a paraszt minia- 
gazdaságok felállítása érdekében szól.

Bethlen András gr. kilátásba helye­
zi, hogy több gazdasági intézetet fognak felál­
lítani. Minthogy a minisztériumban van kü­
lön osztály a gazdasági intézetek vezetésére, 
kéri Papp Eleket, vonja vissza határozati ja­
vaslatát.

P a p p Elek visszavonja határozati ja­
vaslatát.

A tételt elfogadják.
A gazdaság különböző ágainak emelésé­

nél : —
Papp Elek a gazdasági ágakra fordított 

segély emelését, S p o r z o n Ernő pedig a fel­
vidéken a gyümölcstermeléssel járó aszalók fel­
állítását kéri.

A közgazdasági alapot elfogadják.
A selyem tenyésztésnél:
Bessenyey Ferencz hangsúlyozza, 

hogy a selyemtenyésztés iparágnak nevezhető 
hazánk egyes vidékein, azért kellene járásilag 
hatni a népre, hogy eperfát ültessen és a se­
lyemtenyésztést mellékfoglalkozásul űzze.

T h a 1 y Kálmán elismeréssel van a se­
lyemtermelés emelkedése iránt és helyesli Bes­
senyey felszólalását. Az ilyen gazdasági ág 
népszerű ismertetését kellene szétosztani a 
népnek, hogy rémes rablóhistóriák helyett ilyen 
ismeretterjesztő füzeteket olvassanak. Buzdít­
suk és oktassuk a népet, hogy hasznát fölis­
merhesse, akkor Iassankint megtörhetjük a 
közönyt. (Helyeslés.)

A tételt a ház elfogadja.
Az állategészségügynél :
S z e m e r e Huba határozati javaslatot 

ad be, hogy utasítsa a ház a minisztert, hogy 
az állategészségügy érdekében szavatossági 
törvényjavaslatot terjeszszen elő.

Bethlen András gr. megjegyzi, hogy 
az az igaszságügyminiszterre tartozik, az ad­
hat felvilágosítást.

T h a 1 y Kálmán sajnálja, hogy nincs itt
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az igazságügyminiszter, azért indítványozza, 
hogy hagyják függőben.

Elnök szavazásra bocsátja a határo­
zati javaslatot.

A többség nem fogadja el.
A vízi munkálatoknál
Lukács Gyula felszólal ama visszaélés 

ellen, hogy Szalonta vidéken egy viz levezető 
csatornát építenek, melynek költségei viselésére 
olyan községeket is kényszerítenek, a melyek­
nek soha nem volt vizük.

Gr. Teleki József kevesli a vízi mun­
kálatokra fölvett összeget és sürgeti a közép- 
Duna szabályozását. Helyesnek tartaná egy 
nagy vizszabáiyozási kölcsön felvételét.

P a p p Elek a Tisza, Körös, Maros rend­
szeres szabályozásának végrehajtását kívánja. 
Nagy hiányt lát a mostani vízjogi törvényben, 
melynek palástja alatt szeretnek a zavarosban 
halászni. A miniszter ígéretet tett már 1891-ben, 
hogy az egész vízjogi törvényt át fogja dol­
gozni s uj alapokon elkészítve, beterjeszti, de 
eddig nem váltotta be Ígéretét. Különösen a 
hozzájárulás kötelezettségét és arányát kellene 
szabályozni, mert nem tűrhető az a visszaélés, 
hogy azok a községek, a melyek egyáltalában 
nincsenek érdekelve, szintén köteleziessenek a 
hozzájárulásra. (Helyeslés a balon.) Határozati 
javaslatot ád be erre vonatkozólag.

T e r é n y i Lajos sajnálattal látja, hogy 
a vizszabálvozás terén hazánkban vajmi kevés 
haladást láthatunk és szívesen látná, ha egy­
séges terv szerint megindított szabályozásra 
egy nagyobb kölcsönt venne föl az állam, a 
mi nem lenne hiába való kiadás.

Horváth Gyula a vizszabáiyozási ba­
jok megszüntetését kívánja.

Lies vége 2 óra után.

BELFÖLD.
Az 1896-iki kiállítás igazgatója.

A király Nemeth Imre ideiglenesen nyugdíja­
zott miniszteri tanácsost s a kereskedelmi mú­
zeum igazgatóját, számfeletti miniszteri taná­
csossá kinevezte, a kereskedelemügyi miniszter 
pedig Németh Imre miniszteri tanácsost, az 
1 s96-iki ezredéves országos kiállítás igazgató­
jává nevezte ki.

* Natália királyné — magyar 
birtokosné. Natália volt szerb királyné fő- 
udvarmestere megbízott egy birtok vásárlást köz­
vetítő ügynököt, hogy vásároljon Zimony mel­
let egy birtokot számára.

Szabolcsmegye a polgári házas­
ság mellett Szabolcsmegye csütörtöki köz­
gyűlésén egyhangúlag és pártkülönbség nélkül 
a következő indítványt fogadták el: Szemben 
az egyes körök indokolatlan mozgalmával és 
fenyegető magatartásával, a polgári házasság, 
a zsidók reczepcziója, az anyakönwek álla­
mosítása és a szabad vallásgyakorlat tekinte­
tében Szabolcsmegye törvényhatósági bizott­
sága ünnepélyesen kijelenti, hogy hazafias ro- 
konszenvében és hathatós támogatásban ré­
szesíti az említett nagy fontosságú elvek érvé­
nyesítését, a melyektől a polgári és magánjogi 
'iszonyok szabályozása és egyformasága függ. 
Erről a határozatról mind a képviselőház, 
mind a kormány átiratilag értesítendő.

KÜLFÖLD.
Hat millió a pápának. A pápa ju­

bileuma alkalmából ti millió lírát küldtek a 
szentatyának. Ferencz József király a főher- 
czegekkel együtt körülbelül 300,000 forintot 
\ aszary herczegprimás tOO.OOU forintot, a ma­
gyar püspökök pedig 200.000 forintot kül­
döttek.

A lázitó bolgár metropolita 
elfogatasa. Sófiából távirják, hogy Element 
bolgár metropolitai elfogták es a Péter és

a! zárdába csukták. Elíogatásanak az oka az 
hogy a metropolita 20-án, Ferdinánd fejede- 
taró,ttSZÚ etéSe napjáU’ e!lene iázitó beszédet

himd flsass Lothringia ügye. A német 
' gyul*fben felvetett azon eszmére

’ 108i Eisass és Lothiringia ügyében 
”e,pZepk°zí vá'aszt°tt bíróság hivattassék ösz- 
v ’ ~aPnvl birodalmi kanczellár kijelentette 
hogy Németország sohasem fogja magát alá’ 
vetni oly határozatnak, hogy Elsasst adja kf

^ íróság és humbug.
.tóvárosi levél. — Saját tudósítónktól.)

Távirati tudósításunkban már megemlé- 
Keztünk arról, hogy Sopronban, az ott tartott 
kalho.ikus nagy gyűlés határozatai ellen moz­
galmat indítottak ; másfelől pedig láttuk azt is 
logy a kathólikus főpapság, az aipapsággaí 

egyetemben határozott állást foglalt a kormány 
egyházpolitikájával szemben. E két jelenségnek 
nagy es fontos okai vannak, melyeket fieyel- 
men kívül hagynunk ncn szabad, ha a Sző­
nyegen forgó nagyhorderejű kérdéseket elbírálni 
akarjuk.

Hogy kathólikus vallása férfiak, az egy- 
azpolitikai élet terén nem értenek egyet a 

sajat hitfelekezetük fő- és alpapságával — ez 
nem uj dolog. Hazánk történelme elég példát 
mutat fel, melyek azt bizonyítják, hogy a ha­
zátokat igazán szerető kathólikus államférfiak- 
mindig igyekeztek ellensúlyozni azt a törek­

vést, mely ezt az országot, Magyarországot, 
regnum Marianummá akarta tenni s a római 
kúriával olyan függési viszonyba óhajtotta 
hozni, mely alárendelt állapotnak még csak a 
gondolata is arczába kergette a szégyenpirját 
minden jó érzésű hazafinak.

Ezért látjuk 1791-ben a kathólikus kiváló 
vezérférfiakat együtt a protestánsokkal, ezért 
tapasztaljuk ma is, hogy a józanul gondolkozó 
kathólikus állampolgárok nem ülnek fel a klé­
rusnak, hanem ezzel szemben hódolnak a libe- 
'•ális eszmék előtt. Ez mindenesetre örvendetes 
jelenség.

De másfelől azonban tapasztalhatjuk azt 
is, hogy azt az erőt és tevékenységet, mit az 
ultramontánok tábora kifejteni képes, egyálta­
lában nem lehet kicsinyelnünk, nem pedig 
azért, mert hazánk szerencsétlen viszonyai kö­
vetkeztében ez a tábor, nemcsak nagyon be­
fészkelte magát, de sőt oly anyagi erőre tett 
szert, melynek biztos sánczai mögött sok ideig 
sikerrel harczolhat a szabadabb eszmék áram­
lata ellen.

Ez az anyagi erő, anyagi hatalom ké­
pessé telte őket arra, hogy hazánk nevelési vi- 
szonyairadöntő befolyást gyakoroljanaks a kevés­
bé müveit néposztályban czéljaik támogatására 
egy valóságos sereget szervezzenek, mely a 
kiadott vezényszó után, azonnal kész az indu­
lásra. Tapasztalhattuk ezt a mostani mozgalmas 
időben naponként s megősmerhettük, hogy 
mire képes az a jézsuita tábor, mely a törvény 
világos intézkedése ellenére ide beözönlött s a 
bécsi irányadó körök pártfogása mellett, itt 
gazdagságra és hatalomra tett szert.

Ez a valóság.
Ezzel szemben nem sok reményünk lehet 

arra, hogy a mostani kormány liberális terveit 
megvalósíthassa, ha csak a kathólikusoknak bi­
zonyos engedményeket nem tesz. Éppen azért 
nem minden alapnélkül való Kun Miklósnak 
a függetlenségi párt értekezletén tett azon meg­
jegyzése, hogy az összes egyházpolitikai prog- 
rammpontokra vonatkozó Ígéret, nem egyéb, 
mint — humbug, melynek egyedüli czélja 
zavart támasztani és aztán a zavarosban an­
nál könnyebben tovább uralkodni.

A függetlenségi párt tehát, jóllehet elvi 
álláspontjánál fogva helyesli a kormány egy­
házpolitikáját, mindazonáltal tiltakozik az ellen, 
mintha a kormánynyal egyetértene, mert a 
kormány elvi kijelentései tulajdonképpen a 
függetlenségi párt programmjábó! kerültek a 
kormány úgynevezett liberális programjába 
es mint ilyeneket sem igazaknak, sem őszin­
téknek nem tartja. De még ha igazak és őszin­
ték volnának is ezek a törekvések; akkor sem 
lesz képes azokat megvalósítani a mostani 
kozosügyes alapon álló kormány. Nem ;merí a 
magyar kormányok mindég szemet hunytak a 
bécsi korok azon tervszerű eljárása előtt, mely- 
ivei Magyarországon az ultramontán elemet, 
folytonosan igyekeztek megerősíteni, mely ma 
már annyira megerősödött, annyira hatalmas 
lett, hogy a magyar kormány kénytelen előtte 
meghatralm és egy egyszerű püspöki szék be­
töltésénél sem járhat el anélkül, hogy Róma 
kívánságait figyelembe venni kényszerülve ne 
lenne. Egy olyan kormány tehát, mely a ki­
sebb dolgokban is engedékeny és gyarló, nem 
ehet erős, nem lehet független ott, hol sokkal 
óbb erély, sokkal több önállóság kívántatik.

A szőnyegen levő nagy kérdéseket ezek 
szerint a jelenlegi kormány meg nem oldhatja, 
mert azokat csak azon az alapon lehet megol- 

am, melyet a függetlenségi párt, már 1892-ki 
válaszfelirati javaslatában elfoglalt

Első a vallásszabadság,éscsak
ezután lehet rendezni a házassági jogot a
kötelező polgári házasság által.
Mindezeket azonban meg kell előzni, vagy azon­
nal követni a bevett vallásfelekezetek teljes 
egjenjoguságának s önkormányzati joguk biz­
tosításának.Minden más eljárás félrendszabály, 
lelintézkedés, valóságos humbug, mely czélhoz 
nem vezet.

Éppen ezért nagyon helyesen tette a 
üggetlenségi párt,midőn értekezletén súlyt fek­

tetett az 1892-iki feliratoan elfoglalt állás­
pontjára s ez által kijelölte azt az egyetlen 
egyenes utat, melyet az egyházpolitikai kérdé­
sek megoldásánál nemcsak lehet, de kell is kö­
vetni. Es mi, mint mindég, úgy ennél a kér­
désnél is jogosítva vagyunk elmondani :

Magyarország függetlensége, önállósága ■ 
ez a legelső, a legszükségesebb dolog. E nél­
kül minden csak hiábavaló játék, szemfényvesz­
tés, valóságos humbug, mely által a nemzet ja­
vára szolgáló nagykérdéseket megoldani nem

lehet. Míg a magyar miniszterek Bécsbe járnak 
reportra, mig a kormány bajlongani kénytelen 
a papi fejedelmek és a római szentszék előtt : 
addig liberális éviekről beszélni se lehet és 
ha mégis beszélnek, azt nem lehet máskép jel­
lemezni, mint a hogy azt a függ. párt értekez­
letén Kun Miklós jellemezte.

Határidő-naptár.
Márcz 4. Az izraelita beteg-segélyző és ápoló 

nő-egylet álarezos bálja a >Bika< dísztermében.
Márcz 4. Alföldy Károly próbabálja a Margit- 

fürdőben
Márcz. 5. A Gönczy-egylet debrecz-ni körének 

gyűlése a városháza nagytermében. D. e. 10. ó,
Márcz 5, A polgári-kör közgyűlése.
Márcz 5 Függetlenségi-kör közgyűlése. D u. 2 

órakor.
Márcz. 12. Közgazdasági bank közgyűlése a vá­

rosháza kis termében.
Márcz, 12 »István.-malom r. társ. közgyűlése 

a városháza nagytermében.
Márcz. 12. Iparos-kör közgyűlése.

Újdonságok.
* Egyházi építkezések. A f. hó 2-

ikán: csütörtökön délután tartott presbyter! 
közgyűlésnek legfontosabb tárgyát a tervbe vett 
egyházi, nagy építkezések képezték, — A köz­
gyűlés elé terjesztetett, az építkezések előkészí­
tésére kiküldött bizottság javaslata. A javas­
latban foglaltatnak a Gerster s Röszler vala­
mint a Tóth István építész előleges tervrajzai, 
mely tervezéseket, úgy a bizottság, mint a ki­
kért szakértői vélemény is kifogástalannak ta­
lált. Általánosságban az építkezések 250—280 
ezer forintjába kerülnének az egyháznak. Eb­
ből a mostani püspöki lak hatvan-utezai tel­
kére építendő nagy bérház költségei 170—180 
ezer forintra tehetők. A nagy bérház egy mo­
numentális, kétemeletes épület lenne, első eme­
letén a püspöki, lelkészt s énekvezéri lakások­
kal, a földszinten üzlethelyiségekkel. Ennek 
építésére nyilvános országos pályázat elrende­
lése hozatik javaslatba. Az építkezési terv- 
' ázlatokra első díjnak 500 fri, második díjnak 
300 frt, harmadik díjnak 200 frí lenne kitűzve 
a javaslat szerint s a kinek tervrajza elfogad­
tatnék, az lenne megbízva az építési munkálatok 
véghezvitelével. A péterfia utczán, illetve az 
egyháztéren tervezett 1 emeletes bérház, va­
lamint a füvészkerttel szomszédos mesgyén épí­
tendő kisebb egyházi épület felépítése árlej­
tés utján eszközöltetnék. A két utóbinak már 
1894-re fel kellene épülnie. A javaslat szerint 
az egyház részére már anyagi tekintetből is 
nagyon előnyös lenne a felsorolt építkezések 
keresztül vitele, mert a bérházak idővel tiszta 
és állandó jövedelmet biztosítanának a számí­
tások szerint. A közgyűlés azonban e tárgyban 
még az időeíőrehaladottsága miatt, nem hózott 
határozatot, de előreláthatólag a javaslatot, 
némi módosításokkal a közelebbi közgyűlés al­
kalmával elfogadja.

A debreczeui függetlenségi kör
évi rendes és tisztújító közgyűlését márcz. hó
°'fn pUi ? ór?kor tar,ja meg saját helyisé­
geben. E közgyűlésre a kör tagjait tisztelettel 
meghívja s minél nagyobb számmal való meg­
jelenésüket kéri: B. Nagy János kör- 
elnök.

* Népesedés. Élve született: a múlt
heten törvényes fin 11; leány 16. összesen 27. 
törvénytelen fiú 3: leány 2. Összesen 5. Te­
hát az uj születtetek száma összesen volt 32. 
Halva szülöttek összesen 4-en. Meghaltak ösz- 
szesen L9-en. Tehát a kimutatás szerint a 
születettek többsége február 19-től 35-ikéig 
3 volt. °
. .. Vásárok. Márczius hó folyamán a 
'ovetkező városok és helységekben lesznek or­

szágos vásárok : 4-én Nagy-Bajom, Mező-Gsát, 
Nyíregyháza, —■ 12-én Nagyvárad, H.- 

Hadház, Füzes-Abony. — 14—15-én Érmihály 
talva, B.-Diószeg. — 17-én Kisvárda. — 18-án 
Margita. — 19-én Budapest, P.- Ladány, Kis- 
ujszállás, Cseuger. — 20-án Komádi. — 21-én 
Jász-Apáti. — 27-én H.-Szoboszló. — 29-én 
H.-Nánás. — 30-án F-Gyarmat. — 31-én De­
recske.
n megyeházán tegnap délelőtt gróf
u rgen féld József főispán vezetése alatt hi­
vatal vizsgálat tartatott. Ez alkalommal az ösz- 
szes hivatalok megvizsgáltattak.

* A debreczeui női kereske- 
delmi tanfolyam 1892-93 évi kölségvetését a 
következő kimutatásokban terjesztette be a fel- 
sőbb leány iskola igazgató tanácsa az egyházi 
közgyűlés elé Maradvány és a bevétel, beirá-
si és tanítási dijakból összesen: 1194 frt. _
Kiadások: Igazgatói tiszteletdij 50 frt; ta­
nári tiszteletdij 650 frt: főjegyzői és jegyzői 
honorárium 350 frt; fűtési átalány 75 frt; elö-

lü-tott kiadások 50 frt; összesen 
1175 frt. — Maradvány 19 frt.

* Nyugdíjazás. Tóth Lajos városunk 
e őnyösen ösmert és közkedveltségü tanítója, 
előrehaladott kora miatt nyugalomba vonul. A 
csütörtökön tartott presbiteri gyűlés elhatá­
rozta, hogy az állampénztár által a kiérde- 
“ü't tanítónak biztosítandó nyugdíj összeget 
oOO írtra fogja az egyház pénztárából kiegé- 
szitam. A nyugalomba vonult tanító megüre­
sedett helye belkörü pályázat utján fog betöltetni.

* Kimutatás. Az ev. ref. egyházi fel­
sőbb leányiskola növendékeinek létszámát a 
következőkben adjuk. Az 1-ső osztálynak 35, a

Il-ik osztálynak 39, a III-ik osztálynak 30, a 
IV-ik osztálynak 38, az V-ik osztálynak 13 
növendéke van. Öszes létszám e szerint 
155, kiknek több mint fele, az az 79 refor­
mátus.

* 1569-ik énekes könyv. Szegedi
Gergely protestáns lelkész egyetlen példányban 
megőrzött, protestáns egyházi énekeket tartal­
mazó énekes könyvét a magyar tudományos 
akadémia újra kiadni szándékozik. Ebbői a 
ez élből előfizetési felhívást bocsátott ki* mJ_ 
Ivet megküldött az egyházi közgyűlésnek'is a' 
csütörtökön tartott közgyűlés egyhangúlag " el 
határozta, hogy 50 példányt fog megrendelni 
az énekes könyvből, azaz 100 frtal f0cja ce„;,0„,' 
a vállalatot. ° em

* A harangozok fizetés javítása
Illő dolog, hogy a „legmagasabb, 
egyénekről is megemlékezünk abból az alka­
lomból, hogy fizetésökot javította az egyház. 
Igaz ugyan, hogy nem sokat tesz ki most sem 
javadalmazásuk, de békitse ki őket az a tu­
dat, hogy mégis csak szép dolog tényleg 
olyan magasban lakni, a hova az egyik-má­
sik költőnek is legfeljebb csak a lelke 
szárnyal.

* A turistaság már Debreczenbe is 
át van ültetve. Ugyanis a „Magyar Turista 
Egyesület Tanító Osztálya1" Debreczenben meg­
alakította a „Helyi Bizotságot,“ mely már meg 
is kezdte működését. Márczius 6-án gyűlést 
tart, melynek tőtárgya a „M. T. E.“ Tanítói 
Osztálya által tervbe vett deb- 
reezeni kirándulás progjam ra­
jának megállapítása lesz. Reméljük, hogy a 
hatóság és társadalom érdeklődéssel fogja kísérni 
ez ügyet, mihelyt arra felkérve lesz. Az esz­
me pártolásának jelei már is szépen mutat­
koznak.

* Az árviz pusztításai. Annak a 
szerencsétlen Szatmárvármegyének minden év­
ben kijut az árvízből. A Szamos, ez a ra- 
konczátlan, vizgazdag folyó, ismét több mért- 
földnyi^ területet árasztott el. A jégzajlás 
febr. 27-én kezdődött s febr. 28-án, a jégmeg- 
torlódása után, több helyen keresztül-szakitot- 
ta a viz a gátakat. A töltés Csenger és Angya­
los között három helyen, valamint Tatárfalva 
és Szamos-Ujlak kozott átszakadt. Számos-Becs 
és Csegöld határa is viz alatt áll. A kár tete­
mes. A Zagyva és Kőrös torkolatában még 
mindig jégtorlódás van. Máramarosból érkezett 
jelentések szerint a Tisza, Iza, Talabor, Taracz 
és Nagy-Ág vize rohamosan emelkedik. El lehe­
tünk tehát arra készülve, hogy a közelebbi 
napok alatt a Tisza vidékén nagy lesz a ve­
szély !

* A debreczeui munkás dalegy­
let 1892, márczius 5-én, vasárnap d. u. 3 
órakor a „Rózsabokorhoz“ czimzett vendéglő 
termében (Kis-uj-utcza) rendes évi közgyűlést 
tart. Tárgyak : 1. Elnöki évi jelentés. 2. Pénz­
tári jelentés. 3. Folyó ügyek és esetleg indít­
ványok. 4. Tisztujitás.

* Rettenetes halál. A pozsonyi or­
szágos kórház fürdőjében roppant nagy sze­
rencsétlenség történt. Nagy Mihály diószegi 
elmebeteg vendéglőst két ápoló, Bikács János 
és Kis Pál fürösztölték, de elfeledtek a form 
vízbe hideget önteni. A pacziens rémes jaj­
kiáltásait őrüiésnek tulajdonították, úgy hogy 
a boldogtalan ott főtt meg a forró vízben. 
Teste egy nyitott sebbé vált, néhány óra 
múlva rémségés kínok között meghalt. Az ápo­
lókat az igazgatóság feljelentésére letartóz­
tatták.

* A türelmes Wolafka A »Pesti 
Hírlap, tegnapi számában hosszabb czikk je­
lent meg, mely Dr. Wolafka Nándor debreczeui 
szereplésével foglalkozik s ugyancsak kemény 
igazságokat olvas a püspök nr fejére. A türelem 
apostola — mint a »Pesti Hírlap« Írja — töb­
bek közt a következő módon gyakorolja a 
»keresztényi, türelmet : »Gervald János tör­
vényszéki kézbesítőnek — tisztes, öreg ősz em­
ber — meghalt a felesége. Az asszony ág. ev. 
hitvallású volt s e vallás szertartásai szerint 
akarta kaih. valiásu férje eltemettetni a róni. 
kalh. temetőben, a hol már 4 gyermekük pi­
hen. Makucz Ernő kath. káplán ezt nem is ki­
fogásolta s ingyenes sírhelyet engedett Gervald- 
nénak. Az özvegy férj azonban gyermekei mel­
lé, vagy közelében szeretett volna sirt ásatui.
A temető-csősz azt mondta, hogy lehet, de 
5 frt az ára. Gervald a csősznak ki is fizette 
az 5 frtot. Este azzal a leverő hírrel ment 
hozzá a temető -csősz, hogy a méltöságos püs­
pök, a ki d. u. érkezett haza, nem engedi meg, 
hogy a halottat a kath. temetőbe vigyék. A 
bánatos férj sietett a plébániára. De ott sze­
mébe is megmondta személyesen a püspök, 
hogy non possumus. Gervald rimánkodott. Fel­
hozta, hogy az egész család egy temetőben 
akar nyugodni ; hogy már négy gyermeke ott 
nyugszik, a felesége is oda vágyott; hogy a fe­
lesége sírján is kereszt lesz ; hogyha meg nem 
engedi oda temetését a méltóságos ur. ez ne­
ki örökre fájni fog, ez őt boldogtalanná teszi ; 
hogy ő buzgó kathólikus, de ha ilyen kegyetle­
nül megtagadják kérését, talán nem is fogja 
többé úgy szeretni vallását ; hogy egy leánya, 
a ki szintén lutheránus, már oda van temetve 
8 akkor senki nem akadékoskodott. »Sajnálom 
fiam, mondá a v. püspök, de nem engedem m g, 
hogy mast, mint katholikust abba a temetőbe 
temessenek.. És a v. püspök szive nem lá­
gyult meg , a szegény apát, a szerető férjet, 
emtasitotta. — Masnap aztán a halottat a 
czegléd-utczai ref. temetőben hántolták el.« —
Hat erről az esetről, mely szóról-szóra igaz,
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nekünk már régen volt tudomásunk, de mind­
eddig szükségtelennek tartottuk fölemlíteni, 
mert nem akartuk minden puska-porunkat 
egyszerre ellőni. Külömben egész sereg adat 
van nálunk raktáron a püspök ur viselt dol­
gaiból s egyelőre — olvasóink mulaltatására
— csak azt említjük föl, hogy a makáriai püs­
pök ur a difteritisz ellen beszentelte 
a gyerekeket. Risum teneatis amiéi!

* H -Szoboszlón — legalább látszólag
— helyre állott a csend és nyugalom. A csü­
törtökön tartott városi közgyűlés, melyen he­
ves kifakadások történtek a polgármester el­
len, a piaczi szabályrendeletet oda módosí­
totta, hogy ezután csak az idegen elárusítók 
fizessenek helvpénzt. — Ezt már előbb is meg­
tehették volna, vagy pedig, ha már Szoboszló 
városának szüksége volt a helypénzből befo­
lyó jövedelemre, legalább ne adták volna a 
helypénzszedés jogát bérbe, mert mindig, min­
denütt, minden nép körében sok baj volt már 
a vámszedők, a publikánusok miatt! — A ka­
tonaság még csütörtökön visszatért Szobosz- 
lóról, de a csendőrök ott maradtak — A zen­
dülés halottak tegnap bonczolták fel és te­
mették el s bár a temetésen óriási néptömeg 
volt jelen, semmi rendzavarás nem történt. 
A vizsgálat erélyesen folyik s már eddig több 
mint 300 tanú jelentkezett a szoboszlói kir. 

járásbíróságnál. — A debr. kir. ügyészség ré­
széről Dr. D i c s ő f i Sándor alügyész volt 
kint Szoboszlón. — Lengyel Imre szo­
boszlói kir. járásbiró úrtól »A szoboszlói vé­
res nap« ez. közleményünkre vonatkozólag egy 
czikket kaptunk, melyet azonban — térszüke 
miatt — csak hétfőn közölhetünk.

* Színház. Élvezetes estéje volt teg­
nap a debreczeni színház-látogató közönség­
nek. Németh József, a budapesti népszín­
ház tagja, első vendég fellépéséül a „Nap és 
Hold,“ ez a régi kedves zenéjü operett került 
színre- Németh itt aratta első babérait a mi 
színpadunkon s nagyon régi kedvencze a deb­
reczeni közönségnek. Régen nem láttuk a ked- 
vencz komikust, de régen nem láttunk olyan 
komikumot se, mint a milyet ő kifejtett Calaba- 
zas herczeg szerepében. Igazi, eredeti komi- 
komot mutatott be, menten minden ízléstelen 
tu kapásoktól. Diskrét játékának nem tombolt 
ugyan a karzat, de annál inkább élvezte azt 
az értelmiség. Ének-részeiben kiénekli a dal­
lamot, nem áldozza fel azt szövegének. Kupié­
it nem kikiabálja, de elénekli. Külömben pe 
dig — minden izében művész. A többi sze­
replők közül R é t h i a szokottan kedvesen 
játszott s mint rendesen igen szépen, precziz 
énekelt. Mellette első sorban említendő Fejes 
Lidi, Beatrix, kin az utóbbi időben haladás 
észlelhető. A második felvonásbeli csiz-dalt, az 
operett legszebb részét, melyet Réthi és Fejes 
Lidi adtak elő, nagy tetszéssel, meg is is­
mételték, valamint Réthi dobos dalát, s N é- 
meth Vígan dudál stb. kupléját. Németh ma 
a „Koldus diák-ban, holnap pedig a „Szultáni­
ban lép föl. (Sz.)

* Rab László, városunk régi tisztvi­
selője, közszeretetben álló gazdasági tanácsno­
ka, mint sajnálattal értesültünk, betegsége mi­
att nyugdíjazását kérte.

* Sótahangverseny. A holnap tar­
tandó sétahangverseny műsora a következő 
lesz : 1. Induló : Komzáktól. 2. Ha én király 
lennék Adámtól. 3. »Az én királynőm• Keringő 
Coote-tól. 4. »La Mandolinató« Lengéitől. 5., 
Részlet Mayerbeer »Próféta« operájából. 6., 
»Carmen Silva« Eilenbergtól. 7. »A rezervista 
álma» Ziehrertől. 8. Gazdász polka. Czapektől.

* A képviselőház tegnapi ülésén be­
végezték a földmivelésügyi tárcza költségveté­
sét s ezután tárgyalás alá vették a képvisélői 
napdijak felemeléséről szóló törvényjavaslatot. 
A képviselők tiszteletdiját évi 2400 frtban ál­
lapították meg. Fővárosi levelezőnknek részle­
tes tudósítását, mely rendes időben megérke­
zett, — térszüke miatt kénytelenek voltunk a 
mai lapból kihagyni. A tárgyhaimaznak áldo­
zatául esett tárcza-rovalunk is.

* A polgári kör lioinap, vasárnap d. 
u. 3 órakor tartja évi rendes közgyűlését saját 
helyiségében. A kör tagjait ez utón is tiszte­
lettel meghívja a közgyűlésre • Nagy Ferencz 
elnök.

* A newyorki Germania élet 
biztositó társaság f. évi márcz. hó else­
jével magyarországi üzletkörének nagyobbitá- 
sára Budapesten önálló fiókot állított fel és 
annak élére igazgatóul Gallia Vilmos urat, 
vezértitkárául Keszthelyi Ernő urat nevez­
te ki.

* A sorozás ma végződött be a város­
házán. A sorozás eredménye a következő : A 
sorozásra előállitta tolt közel 750 hadköteles. 
Ezek közül bevettek 117-et; és pedig a kö­
zös hadsereghez 95, a honvédséghez 22 embert. 
A mai sorozáson az idegenek közül szolgálatra 
képesnek találtatott 6 ember Felülvizsgá­
latra rendelteit az I korosztályból 5, a Il-ik 
korosziályból 2 hadköteles.

* Nyíregyháza város képviselő­
testülete — mint levelezőnk irja — márcz. 
3-án tartott ülésén tisztifőügyészszé egyhangúlag 
Dr. Ferlicska Kálmán ügyvédet választotta meg. 
Számtisztté szavazattöbbséggel K á 1 n a i Lász­
lót. — Állatorvosi állásra pályázó nem jelent­
kezett. Az ipartestület Dr. Ferliczka Kálmánt 
mint elnökét — pénteken este fáklyás ze­
nével tisztelte meg. A városi dalegylet is csat­
lakozott a menethez, hogy uj elnökéi ez al­
kalomból szerenáddal tisztelje meg. (r. 1.)

— A selyemtermelés érdekében,
A tankerületi összes iskolaszékekhez Hajdú 
megye kir. tanfelügyelője a következő körleve­
let intézte: Hivatalos kimutatás szerint a tan­
kerület minden városában és legtöbb községé­
ben sikerrel tettek már eddig is családok és 
iskolák kísérletet a selyemtermeléssel. E gazda­
sági mellékfoglalkozás tőkebefektetés nélkül, 
aránylag kevés, csak 5—6 héten át tartó mun­
kával tisztességes jövedelem forrását nyitja meg 
éppen a nyár legnagyobb pénztelensége idején 
és pedig a nélkül, hogy a gazdasági munka­
erőt elvonná. Mint iskolai foglalkoztató okta­
tás szintén jól beválik a szorgalomidő azon 
utolsó heteiben, mikor úgy is csak ismétlések 
folynak minden tárgyból. Egyenlő érdeke lehet 
tehát úgy az iskolának, mint családi életnek, 
hogy a selyemtermelés meghonosodjék és minél 
szélesb körökben elterjedjen. E czélból kérem 
a t. Iskolaszék intézkedését és felkaroló mun­
kásságát. Magam részéről minden támogatásra 
kész vagyok: sőt már az iránt is tettem hi­
vatali lépéseket, hogy a selyemgubó-beváltás 
Debreczenben eszközöltessék s így a szállítási 
költségek megtakarításával is fokoztassék a ter­
melés jövedelme. A mi pedig a kezdeményező 
eljárást illeti: szívesen gondoskodom ingyenes 
eperfamagról, (sőt részben csemetékről is) 
selymérpetéről, csak idejekorán vegyem a je­
lentkezést. Tessék tehát intézkedni, hogy már­
czius 15-ig bejelentessék hozzám : mely osz­
tályoknál és mely családoknál hány gramm 
eperfamag, hány epercsemete, hány gramm 
pete, miféle és hány példány utasítások s 
egyébb nyomtatványok, kezelési eszközök 
helyezhetők a kitűzött czélra felhasználáshoz 
kilátásba ? — Debreczen, 1893. február hó 27. 
Eötvös K. Lajos kir. tanfelügyelő.

* Álarczos-bál Az izraelita betegse- 
gélyző és ápoló nőegylet jótékonyczélu álar- 
ezos bálja ma este 9 órakor veszi kezdetét a 
»Bika« szálloda dísztermében. Az előkészüle­
tetek után Ítélve fényesen fog sikerülni. Száz­
nál több álarezos és jelmezes előkelő hölgy és 
ur Ígérte meg közreműködését. Pontban 10 óra­
kor vonul be a mellékteremből (a hol gyüle­
keznek) az álarezos menet. Az első négyest 
álarezos hölgyek rendezik. — A fiatalság nagy 
meglepetésekről gondoskodott.

* Tornaegyleti gyűlés. A debrecze­
ni torna-egylet tegnap gyűlést tartott, melyen 
kimondotta, hogy előre nem látott akadályok 
miatt a márczius hó közepére kitűzött havi 
verseny egyidőre elhalasztatik. — Elhatároz­
ták egy verseny távgyaloglás rendezését, mely­
nek tervezésével dr. Kenézi Gyula bízatott 
meg. Elfogadta a gyűlés egyszersmint azon' in­
dítványt, hogy a (iutra egy társas kirándulást 
fognak tenni a tornaegylet tagjai.

* Uj vadőr. Molnár József a hadházi 
állomáson szabályszerű igazolványnyal, vadőr­
nek neveztetett ki. Az esküt ma tette le.

Selyem hamisítvány. Égessünk el 
egy mintát a venni szándékolt fekete selyem­
ből s a hamisítás rögtön kiderül : Mert. inig a 
valódi s jól festett selyem az elégetéssel nyom­
ban összepödörödik és csakhamar kialszik, 
maga után csekély világosbarna hamut hagy­
ván, addig a hamisított selyem (mely zsíros 
szinü szalonnás lesz és könnyen törik) lassan 
tovább ég (minthogy rostszálai a festanyagtól 
telitetten tovább izzanak) és sötét barna ha­
mut hagy maga után, de valódi selyem mód­
jára soha össze nem pödörödik, csak meggör- 
bül. Henneberg G (cs. kir. udvari szállító) se­
lyemgyára Zürichben, házhoz szállítva, posta­
bér és vámmentesen szívesen küld bárkinek is 
mintákat, akár egyes öltönyökre való, akár 
egész végekben levő valódi selyem szöveteiből. 
Svájczba czimzett levelekre lOkros és levelező­
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó

(10.) 5.

Vásári forgalom.
A nyíregyházai országos tavaszi vásár al­

kalmából hétfőn, f. évi márczius 6-án az alább 
felsorolt viszonylatokban külön személyvonatok 
fognak közlekedésbe bocsájtatni.

(A) Debreczen—Nyíregyháza.

Debreczen : indul reggel 5 óra 47 perczkor
Hadház » )) 6 » 27 *
Téglás : » » 6 )) 37 »
Ujfehértó : 7 » 06 >
Nyíregyháza érkezik > 7 8 35 1

(B.) Nyíregyháza — Debreczen.
Nyíregyháza indul délután 5 óra 02 perczkor
Ujfehértó 5 » 28 *
Téglás » » 5 » 49 >
Hadház » * 5 » 57 »
Debreczen érkezik este 6 » 28 >

Jegyzet: Szomszédos forgalmú je­
gyek a kiinduló állomáson a visszautazásra is 
válthatók, ha a visszautazás ugyanazon na­
pon történik. A t. ez. közönség saját érdeké­
ben kéretik ezen könnyítést figyelembe venni, 
hogy ez által — Nyíregyháza állomáson a sze­
mélypénztárnál az utasok torlódása lehetőleg 
csökkentessék,

Debreczen, 1893. márczius hóban.
Az üzletvezetőség.

Különfélék.
A királyné utazása Svájczban.

Erzsébet magyar királyné, a ki e hónap 21-én 
érkezett a Vevey mellett fekvő Territet-be, — 
még bárom hétig fog ott időzni. Az enyhébb 
égalj alatti tartózkodás rendkívül kedvező volt

a királynéra s tervezett tengeri útját is csak 
azért szakította félbe, hogy valamely alkalmas 
vasúti ponton, honnét Bécs vagy Vels huszon­
négy óra alatt elérhető, Mária Valéria föher- 
czegnő teljes felgyógyulását bevárja. Teritet 
választotta a királyné tartózkodási helyül, — 
egyrészt központi vasúti fekvésénél, másrészt 
szép vidékért s enyhe éghajlatáért. A király­
né márczius közepén, a mennyiben Mária Va­
léria főherczegnő állapotában kedvezőtlen for- 
1 ulat nem fog beállani, a Miramare yachton 
előbb Villafrenceaba vagy Genuába s onnan a 
görög vizekre fog hajózni.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 

jegyzések Márczius 3-án — Búza őszre 7.57 
pénz, 7.58 áru, tavaszra 7.44 pénz 7.45 áru. 
Tengeri 1892. okt.—nov.-ra —.— pénz, —•-— 
áru. 1893. máj.—jun.-ra 4.74 pénz, 4.76 áru 
Zab táv. 5.60 pénz, 5.62 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept, 12.— pénz. 11.10 áru.

Főszerkesztő : Sziuay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-nj-nteza 1702. sz.)

A debreczeni izr. orthodox 
hitközség lelkészének felügye­
lete alatt

ó- és uj

húsvéti szilva pálinka
napi áron kapható

líi^asitási aÉtii' mikéi 1
Hatvan-utcza, Bignló-liáz.

Med. universal.

Dr. GOTTMAlffl EDE
Budapesti és Isclili fogorvos

Debreczenben állandóan letelepedett.
Ajánlja magát, a t. ez. közönségnek,

száj- és fogbetegségek
gyógykezelésére,

arany es más ne mii törnétek
vw és mindennemű

ÜFOGíliC
készítésére. Operácziók kívánatra narkó­

zissal is eszközöltetnek.
1 H Főpiac* 1899. sz. a I-..H emelet

ŐX 8 em ■ (Hungária-kávóház mellett.)

W Rendel: 9-től Mg, 3-tól 5-ig.
(79) 7—?

Legelőárverési hirdetés.
H.-Vámospércs község határában 200 

drb nagy jószág, vagy ennek megfelelő, 
egy darabra öt darab juh, vagy sertésre 
való közös legelő illetőség a folyó évre 
a községi elöljáróság által e hó 5-én, 
délelőtt 10 órakor megtartandó 
nyilvános árverésen haszonbárbe fog 
adatni.

Ugyanakkor haszonbérbe adatik a 
nagyfülöpi pusztán 200 darab nagy jó­
szágra vagy a fentiek szerint ennek meg­
felelő juhra való közös legelő illetőség is. 

H.-Vámospércs, 1893. márczius 2.
Elöljáróság.

Biztos eredmény! Alapos gyó­
gyítás régi kipróbált módszer utján 
az én hires epilepsiumom által.

J. EIGER, Berlin, Oderbergerstr. 3.
(31) 14—?

Vörös here
nagy szemű, arankamentes 10, 
25, 50, 100 kilós zsákokban 

államilag plombozva kilónként
76 kr.

5 kilós plombozott postazsák 
4 fpt utánvétért kapható

Gróf Teleki Arvéd
Brassói uradalmádan, u. p. 
Szerdahely.

Lóhereminta, vala­
mint más vetőm agyaink min­
táival kívánatra ingyen és bér­
mentve szívesen szolgálunk.

(96.) 1-10.
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I Sopf-FÉ-Expillir
Ezen rég jónak bizonyult bedörzsölés. 

csúz, kőszvény, hátfájdalmak és meg­
hűlések ellen a világ minden részén 
el van terjedve és kitűnő hatása által

a legjobb * 9M
háziszer hírnevét elnyerte. A valódi 
Horgony-Pain-Expeller majdnem min- 

— den gyógyszertárban kapható 40 kros. 
70 kros és 1 frt 20 kros üvegekben 
és igy a legolcsóbb (473.) III

-háziszer.-
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Vetőgépek
leszállított árban.

jtibbbbbbbbbbbt±ibi±ibb^

I Üzlet-eladás, |

lm

'S?
Sr

'S'? mm -0

angol gépgyáros czég,
hogy ismert és legkitűnőbbnek 

bizonyult

,ÖMVERSAL-DRiLL‘ és .COLUMBIA«
sorbavető gépeinek még nagyobb elterjedést biztosítson,

árait tetemesen leszállított a,
Fenti czég BAUER és TÁRSA debreczeni

képviselőségénél ezen eredeti sorbavetőgépek megtekinthetők és leszállított árban ked­
vező feltételek mellett kaphatók.

Ugyanitt a szabadalmazott Balogh-féle kétbarázdás eke, szabadalmazott Papp- 
féle tengeri lókapa. szabadalmazott Bauer-fele kettős szeges-henger és egyébb gazda­
sági gép is gyártatik és legjutányosabban szállittatik.

BAUER ÉS TÁRSA
(99.) 1—5. gazdasági gépgyára

Debreczenben, nagy-péterfia 871. szám.

Üzlet-eladás.
A debreczeni asztalos-egylet üzletfeloszlás miatt

5 $ @kezési
egészben, vagy apróbb részletekben, elárusítja.

Minden — ez üzlet körébe tartozó berendezési czikkek és anyagok

fa- B orcskoporsgk, rmtaiik, ryaszküsihm.,
továbbá:

^ egy asztalos müheíf teljes felszerelése
71 szerszámokkal és anyagokkal s végül: egy berendezett

sir k őkt aktár
beszerzési áron lesznek áruba bocsátva.

Ugyancsak eladó az egylet tulajdonát képező

Varga-utczM 2247. sz. ház is.
Részletes értesítést nyerhetni a debreczeni asztalos-egylet

iS temetkezési intézetében : Tisza-palota, kenyér-piacz. Jf

m

ROMAN UHL
ELŐBB M. BREUNIG JÓZSEF,

06 ea kir ndvarl atttö és ezukráez. a nassaai herczeg udvari szállítója BÉCS, I Siugerstrasse 21

Torták, asztali-, dessert- és thea-sütemények, kétszersült, kakes, és kartonba burkolt
édességek, ezukorkenyór. brioches.

(501,) ÁRJEGYZÉK KÍVÁNATRA MEGKÜLDET IK. — TÁVIRATI CZIM: UKLBREUN1G BÉCS. át—25.

HIRDETÉS. M
... A DEBRECZENI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR $

1 ÉVII. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉI |
1893. márczius hó 19-dik napján délelőtt 10 órakor $

Debreczenben, az intézet üzleti helyiségének tanácstermében tartja.

TÁRGYSOROZAT :
'-azeatóság és felügyelő-bizottság jelenlése s az általuk belei- 

lesztett 1892. évi zárszámadások megbirálása.
2. A nyereség miként felosztásának megállapítása.

. f ... A ™c'leg 65 nyereség felosztási javaslatot is tartalmazó igazgatósáéi 
11 tA|l'fYe Ö blZOtfságl jelentúsek és indítványok folyó 1893. évi márczius hó 
11-től fogva a pénztár helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

(,00) 12 Az igazgatóság.

'1C» klr országosan szabadalmazott finom ltikör-gyár

Alapittatott 1850-ben. — 20 kitüntetés és elismerő oklevél

Frankéi Adolf és fiai, Bialla (Galiczia),
1 T~1 ] "i Ír intolmnlrlrol + -Ai 'ajánlják jutalmakkal kitüntetett

lengje! ltikÖr különlegességeiket.

A KÖZGAZDASÁGI BANK RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
I-ső é*X7"I

RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
1893. évi márczius hó 12-én délelőtt 10 órakor

tartja meg Debreczenben a városháza kis tanácstermében,
melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 
értelmében a közgyűlésen jogaikat csak úgy gyakorolhatják, ha részvényeiket a közgyű­
lés előtt legalább három nappal vagy a társulat pénztáránál vagy Budapesten a magyar 

ipar- és kereskedelmi-banknál leteszik.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság évi jelentése a lefolyt 1892. évi üzletről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése s ennek kapcsán
3. határozathozatal a múlt évi nyereség felosztására és az igazgatóság e tárgv-

bam indítványára vonatkozólag. "
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a feimentvénv megadása vagy 

megtagadása feletti határozathozatal.
5. Az igazgatóságból időközben Kilépett egy tag helyének, továbbá az igazgató- 

tanács lemondott egy tagja, valamint a felügyelő-bizottság három tagjának választás 
utján leendő betöltése.

Debreczenben, 1893. évi február 13-iki ülésünkből.

Az igazgatóság.
Jegyzet : Az évi mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése 

nyolez nappal a közgyűlés előtt a társulat irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthető 
(78.) 2-3.

ki elismert legjobb franczia

„LE GLÓRIA“
SS

PERPIG—PARISBAN.

m
czigareüa papír § 

|í 60 aranyérem, g
16 díszoklevél. ®

(48.) 5—9.

Mindenféle fajú és kitűnő­
ségeiről elismert minőségű lükőrök, vadászati

Kanható • minden oláWM. *S nti luk8l'tik kttlonlegewégek régi sseazes Italokból
ÄLTi“ «sm-Meletbrn, ei,w, is UMUnttn.

OOOOOOOl reazealttetnek Árjegyzékekkel Ingyen aaolgálnnk.

20 oklevél „Hors Concurs“ ^
(375.) 13—20. g

g A „LE GLORIA“ szivarka papír minden eddig létező szivarka-papirt finom- © 
W Ságra és minőségre nézve föltétlenül fölülmúl fi*
I j.ä ,a,odi h-—1
© k.ipb.,‘6 GLORIA“ szivarka-papír úgy sima, mint csipkézett (perforc) széllel ||

g kapható.”LE GLORIA“ eddi8 elérhetetlen legfinomabb minőségű hüvelyekben is ^

m ,A GLORIA“ szivarka-papir és hüvely minden norinberai és nanir- ®
g nagykereskedesben, valamit minden tőzsdében kapható. 9 P P ®
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Huszoni
Előfizet ni I

helyben, vagy r 
Kgész évre 
Félévre .
Negyedévre
Egy hóra

Egyea saai

■

Előfizethet -
futegdi^K Lajos k

A függőt lei 
politika

Az országgv 
párt szombaton t 
elnöklete alatt ér 
előtt a márcz. 1-j 
dőlt bizottság ja 
szerint a párt j 
támadható netalái 
gett a febr. 26-iki 
vonata kozzététess

A jegyzőkéi
»Tárgyalás 

közoktatásügyi 
vetése, mi ]
K i 3-s Albert 
nyúzza, hogy m| 
egyházpolitikai 
országgyűlés ke 
benyújtott vá a 
és határozott 
pártunkra nézvj 
most a képvis. 
jában határoz,! 
1<et, fenn net: 
azonban a I 
1 án o s p o 1 i t 
lehetünk bi 
zetek közti bei 
reértés illegsz 
létre, ha a ko 
1 vezeti törvény 
I sztetnek: ez 
minden felszól 
e javaslatok m 
getné; indítva 
telemben j.'jj. ■ 
szabb esziner 
elvtársunk \ 
képviselőtár-ui 
j a n kijelentet 
javaslatában it 
elveinket fent * 
juttatását óh; 
nak, hogy 
kormány ism 
gáévá tette, m 
b i z a 1 in u n k 
kező közjogi 
uz c g y h u 7. I 
nézve se ta 
s eléggé alk; 
tikai elveink 
val képes 
képest eg iá

I. Az egy! 
újabb halároza 
a párt ragaszkt

mat, mely az a 
den k'.:

juk a kormáuytó 
den egyéb oly k 
egyenjogúságát, b 

pulgaroK jogai, e 
lesében s a tör., 
az állam koz :di 
magát vezérelteti 
tektelen beavat ki 
ségesnek tartjuk 
ben leendő kim 
kötelező polgári 
kel kapcsolatban

házíikNyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)


